

# 《陕西省湿地保护规划(2025—2030年)》印发

# 到2030年全省湿地生物多样性生态系统得到全面保护

本报讯(记者 王嘉)2月16日,记者获悉,日前经省人民政府同意,省林业局正式印发《陕西省湿地保护规划(2025—2030年)》。《规划》立足新发展阶段,分析研判了我省当前湿地保护工作存在问题与面临的挑战,突出重要区域湿地保护修复,对全省湿地保护工作进行科学规划。规划年限为2025—2030年。

《规划》共6章,统筹陕西省湿地资源的分布特点、功能差异、干扰因子、保护现状,尤其是与湿地形成有关的地质地貌和水文特性、湿地

生态结构与功能,以及面临的主要问题,将陕西省湿地的保护利用格局划分为“一核、两区、三带”。一核指秦岭湿地生境保护核心区,两区指陕北长城沿线河湖湿地保护区、黄土高原河库湿地综合治理区,三带指黄河沿岸湿地生态保护修复带、渭河谷地湿地生态保护修复带和巴山湿地水源涵养保护带。

明确了保护修复重点方向,提出了严格湿地管理、强化湿地保护、实施湿地修复、湿地资源合理利用4大方面重点任务。一是从湿地总

量管控、完善分级管理、落实红线管控和健全监督监测4方面落实湿地管理;二是从完善湿地自然保护地体系建设、推进规划修编和勘界立标工作、完善湿地保护管理基础设施3方面强化湿地资源保护;三是按照“一核、两区、三带”的湿地空间格局,科学布局了全省退化湿地修复项目;四是推进湿地科普宣教、开展小微湿地建设、引导湿地利用示范3方面落实湿地资源合理利用。

《规划》中提到,陕西省湿地总面积313063.92公顷,全省共有湿

地野生动物312种,湿地维管植物62科177属361种。

《规划》提出,到2030年,全省湿地生物多样性、生态系统得到全面保护。湿地分级分类保护体系持续完善;重点区域退化湿地得到有效修复;湿地合理利用、小微湿地建设协调发展;湿地涵养水源、净化水质、蓄洪抗旱、调节气候功能更加强大,湿地保护高质量发展格局稳步建立,实现湿地资源有序利用,有力支撑全省生态环境保护和经济社会高质量发展。

## 榆林至西安城际低空物流航线成功首航

本报讯(记者 王晨曦 通讯员 马腾)2月16日0时10分,一架满载新鲜榆林羊肉的大型固定翼无人机从榆阳马合通用机场起飞,经过2小时47分钟飞行,平稳降落在西安蓝田机场。这意味着榆林至西安城际低空物流航线成功首航,填补了国内大型无人机干线物流运输的空白,展示了低空经济在物流、运输等领域的应用前景,榆林在低空经济领域迈出了坚实一步。

此次航行无人机为我国自主研发的大型货运无人机,最大载重1.5吨,单次航行可覆盖1200公里,并搭载智能感知与自主避障系统,具备夜间航行能力,能够实现复杂气象条件下全流程无人化操作。

“榆林是第一批国家级民用无人驾驶航空试验区,此前我们已打通榆阳马合至神木、靖边的航线。此次通过无人机运送陕北羊肉,既保证了食品新鲜度,又提高了物流效率。”榆阳马合通用机场负责人刘志军说,本次航线距离为580公里,运送时间较传统陆运节省70%以上。

“为做好此次大型无人机长距离物流运输保障工作,我们与省气象局提前会商,形成了工作专班并组成团队,赴榆阳马合通用机场,运用先进的激光测风雷达和廓线雷达,开展线上保障服务和预报服务。”榆林市气象局业务科科长高建伦说。

## 多地推行公务接待“扫码用餐”

如今,公务餐有了新吃法。近来,四川、江西、浙江等地推行公务接待“扫码用餐”,公务人员出差就餐,不需要开具公函,只需到机关食堂扫码付费。从源头破除基层公务接待不正之风,刹住“舌尖上的腐败和浪费”,把基层干部从接待负担中解脱出来。

春节假期刚过,某国家部委工作组到江西九江市修水县山口镇指导工作,临近午餐时没有前往餐馆,而是在镇政府机关食堂使用手机扫码用餐。修水县有关负责人介绍,该县自去年9月全面推行公务接待“一码通”,将公务活动纳入机关食堂“扫码用餐”范围。相比以往的填写纸质接待函,扫码用餐大大节省

时间,减少了当地干部陪同的时间,让基层干部有更多时间和精力投入工作。

在四川资阳雁江区,自2023年6月试点推行公务活动“扫码用餐”以后,给基层干部带来诸多便利。当地产业发展较快,上级指导调研活动频繁,此前公务接待不仅让基层干部耗费大量时间精力协调餐饮场所、陪同就餐,还产生高额接待费用,甚至需要个人提前垫付。同时,频繁出入私营餐馆也影响干部形象。

“(以前)像我个人一个月参与的公务接待最多时超过了10次。”雁江区丹山镇党委副书记李娜说,“现在节省了不必要的陪餐时间,我

觉得这方面压力小多了。”

尽管各地公务接待管理制度不断完善,但也有人钻空子。资阳市纪委监委梳理近年查处违法违纪案件发现,基层“吃公函”、暗门销账、违规吃喝、铺张浪费等问题时有发生。资阳市纪委监委、监委委员张云波说,比如“不吃本级吃下级”、重复报销伙食费等问题在基层还是时有发生,另外就是伙食安排的铺张浪费现象。

为此,当地与各部门充分调研,采取“统一场所、统一标准、统一赋码、统一监管”模式改革。确定机关食堂为统一的公务接待地点,确定了统一用餐标准。现在在资阳雁江区,除特定接待事项外,日常公务活

动都需扫码用餐。“扫码用餐”推行后,减轻了基层干部压力。目前,资阳已全面推行这一改革。乡镇接待人员大幅减少,接待费用降低。以雁江区为例,通过改革,一年公务接待费用同比支出减少了180多万元,同比下降32%。违规吃喝问题也呈现出下降的态势。一些基层干部在机关食堂用工作餐,最多半个小时可能就吃完饭了。调查测评显示,群众对基层干部的认可度、满意度不断提升。

江西修水则通过“扫码用餐”让公务用餐单据透明,可通过调取后台信息比对严查“吃而不付、付少吃多”、套取下乡伙食补助等问题。据《北京晚报》

## 全国两会——代表委员风采

### 开栏语

过去的一年里,在陕全国人大代表和住陕全国政协委员听民声、察民情、聚民智、解民忧,交出了一份份合格的履职答卷。2025年全国两会召开在即,本报今起开设“全国两会——代表委员风采”栏目,展现代表委员们一心为民、担当作为的履职风采。

## 姬桂玲:扎根基层践初心

2月16日,陕北的年味还未完全散去,十四届全国人大代表、榆林市米脂县高硷桂玲苹果种植专业合作社理事长姬桂玲已经忙活起来。她在盘算着今年果园里的各项事务,也在为即将到来的全国两会作准备。

“今年全国两会,我重点关注乡村产业振兴方面的话题。我会紧贴产业发展的实际情况,针对农文旅融合发展提出建议。”姬桂玲说。

2012年,姬桂玲回村承包500亩荒山地建果园,成立了米脂县高硷桂玲苹果种植专业合作社。2024年,果园苹果总产量超过20万公斤,最高可以卖到每公斤4元。多年来,姬桂玲从未停止对产业发展的思考。

2024年,姬桂玲在全国两会上提出关于提升山地苹果品牌影响力的建议。农业农村部从加强技术保障、拓宽销售渠道等方面对这一建议进行了回复,表示将会同有关部门继续聚焦苹果等特色农产品,新建一批优势特色产业集群、农业产业强镇,打造产业融合发展平台;积极开展产销对接系列活动,推动电

商平台、流通企业等主体与山地苹果主产区加强对接合作。

得到回复的姬桂玲对发展产业的信心更足了。“当选全国人大代表是一份荣誉,也意味着沉甸甸的责任。我是来自基层的代表,要为农民说话,传递基层声音。”姬桂玲说。

姬桂玲还提出将杨家沟打造成全国红色革命教育基地,讲好杨家沟红色故事、讲好中国故事,促进文旅产业深度融合、高质量发展的建议。陕西省政府回复“将积极给予支持”。

履职路上,姬桂玲发挥扎根基层的优势,密切联系人民群众,听取反映社情民意,积极提出意见建议。

2024年4月,全国人大代表学习班在浙江安吉举行,姬桂玲参加了此次学习。

“我们围绕学习运用‘千万工程’经验,助推乡村全面振兴这一主题深入学习,听取专家的专题报告,还到‘千万工程’典型样板村现场学习。在这个过程中,我开阔了眼界,下定决心要在我们高硷把产业发展得更好。”姬桂玲说。

2024年4月,陕西省人大常委

会组织部分在陕全国人大代表和省人大代表赴汉中、安康、商洛开展“发挥人大代表作用·履职尽责‘三个年’”专题视察活动。

姬桂玲同其他代表一起深入企业车间、项目工地、田间地头、生态园区等地,了解创新成果转化运用、城乡区域协调发展、生态环境保护修复和文旅产业融合等情况。

### 记者手记

## 在陕北山梁上种希望 ■王姿颐

姬桂玲是一名来自基层的全国人大代表。500亩果园是她尽心竭力打理的事业,也是她为乡亲们种下的希望。

“村里上了年纪的人不好出门找工作,还要照看老人,钱咋赚,家咋养?”姬桂玲说,她要带着乡亲们在家门口谋出路。努力10余年,姬桂玲不知道下了多少功夫,吃过多少亏,走过多少弯路,终有成效。如今,姬桂玲把果园打造为集苹果生产、包装、贮藏、销售和农资供应、果畜配套于一体的山地苹果示范园,

一次次视察学习,让姬桂玲认识到将民声民智转化为有针对性、建设性的意见建议的重要性。“人大代表一头连着党和政府,一头连着群众。我会继续宣传好党和国家的好政策,发挥好代表作用,为乡村产业发展鼓与呼,为乡村留住更多优秀人才,不辜负百姓的期待。”姬桂玲说。本报记者 王姿颐

解决了90余名村民的就业问题。

姬桂玲有着陕北人的热情豪爽,扎根乡村干事创业,被大家称赞为“女把式”。2012年以来,她先后为工人发放劳务工资2000余万元。姬桂玲告诉记者,不仅要让务工群众有稳定收入,还要让他们感受到关怀和温暖。当选十四届全国人大代表后,姬桂玲更加关注苹果产业品牌打造、农文旅融合等话题。她的目标是带领乡亲们脚踏实地发展产业,一起往前走、奔向致富路,在陕北山梁上种出新希望。

## 破除“信息孤岛” 16个城市开展物流数据开放互联试点

为着力夯实物流数据开放互联基础,推动建立物流数据资源开放互联机制,促进有效降低全社会物流成本,近日,国家发展改革委、国家数据局等部门发布《关于开展物流数据开放互联试点工作的通知》,提出以覆盖东中西部典型区域、兼顾超特大城市为原则,选取天津、唐山、宁波、金华、合肥、临沂、郑州、洛阳、武汉、宜昌、广州、海口、重庆、成都、乌鲁木齐、霍尔果斯16个城市开展物流数据开放互联试点工作。

通知明确,聚焦物流行业发展问题,破除“信息孤岛”“数据烟囱”,打通政府部门、相关企业及港口、公路、铁路、航空等业务系统数据,探索建立公益性和市场化有机结合的多层次物流数据开放互联机制,建立健全物流数据分类及交换应用标准规范,形成物流公共数据共享开放清单,在全国范围推广应用。

试点任务包括多式联运数据开放互联,制造业、商贸业与物流业数据融合应用,国际物流数据综合服务,国家物流枢纽间数据互联互通。今年2月底前,各试点地区选择重点任务,形成试点实施方案;12月底前,完成试点建设,以成效显著的试点项目为基础,形成物流数据开放互联落地实施的模式。

据《人民日报》